
CONGRESUL MISIONAR. 
Bine a-Ţi Venit! 

In zilele de 25, 26, 27 şi 28 Octomvrie a. c. preoţii misionari din cuprinsul Româ
niei întregite, se vor întruni în gloriosul nostru oraş, pentru ca împreună cu P. Sfinţiţii noştri 
Prelaţi, să contempleze şi să chibzuiască asupra problemelor pe cari Sf. noastră Biserică are 
să-Ie îmbrăţişeze în conformitate cu exigenţele vremurilor mai noui, cari cer un duh mai miliant. 

Căci este cert că, şi Biserica noastră trece prin frământări mari şi grele. 
Ne sbatem sub povara unei destrămări cumplite, atât ca cuget cât şi ca simţire. Cu 

diferitele secte religioase, otrăvitoare, cari au ca scop disoluţia acestei biserici şi prin ea, 
sfărimiţarea Statului Român, ducem lupte crâncene şi accerbe. Oamenii cu răspundere se în
treabă că, ce-i de făcut? Şi ca răspuns Ia această întrebare, toţi îşi îndreaptă privirile spre 
biserica strămoşească. Dela această Biserică s'aşteaptă să restabilească în întregime patri
moniul sfânt al sufletului românesc: Credinţa în Dumnezeu, alipire către glia strămoşească şi 
deplină încredere în viitorul nostru strălucit. 

Iar în linia întâia Voi părinţi misionari, sunteţi avangarda care tăiaţi drumul şi daţi exemplu 
celorlaţi preoţi, ca să refaceţi aripele frânte, ale sufletului românesc, pentru ca în clipa de 
grea cumpănă, să ne putem iarăş înălţa până la idealul jertfirii de sine. Voi să'arătaţi Uimei, 
că Biserica românească, nu este o instituţie încremenită în formele unor principii dogma
tice, cum le place unora s'o timbreze. Biserica noastră este conservatoare în ce priveşte ade
vărurile de credinţă, dar în colo îmbrăţişează toate problemele vieţei omeneşti, pe cari^duhul 
vremii le-a scos îa suprafaţă. 

Acum după războiu are implicit această datorie, ca în sufletele desechilibrate, să toarne 
balzamul iubirei, al nădejdii şi al statorniciei în credinţa ortodoxă. Prin credinţă rămânem 
în sferele senine ale idealului, iar prin iubire ne coborâm în mijlocul durerilor, mizeriilor şi 
rătăcirilor, căutând ca, pe unele să le alinăm, pe altele să le aducem la adevăr. 

Doar ştie toată lumea că idealurile creştine se pot realiza numai prin o biserică vie 
şi foarte activă. 

Şi, ca organ de mântuire, ca factor de educaţie, biserica noastră este singura chezăşie 
a durabilităţii poporului Român pe aceste mândre plaiuri. 

Trecutul ne spune foarte elocvent, că în mijlocul atâtor nenorociri ce ne*au copleşit, un 
singur punct de razim şi o singură stea călăuzitoare n-a luminai şi încălzit: credinţa fecundă 
în dreptatea lui Dumnezeu. Pururea mângâiat de această nădejde, poporul român ca colec
tivitate sufletească, s'a alipit de biserica sa, clădită pe temelia de granit a credinţei ortodoxe. 

Noi aici Ia frontierile de vest ale iubitei noastre patrii, îndeplinim un dublu rol: şi re* 
ligios-moral şi naţional. ^ <V; ; 
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In persoana dinstinsului nostru „Episcop 
misionar" P. S. Sa Dr. Grigorie Gh. Comşa, 
Providenţa Divină ni-a trimis pe cel mai fecund 
reprezentant al bisericei şi pe cel mai abil 
cunoscător al rătăcirilor sectare. 

Lupta de refacere sufletească şi de evan
ghelizare începută aici înainte C M trei ani, ne 
dă deja roade frumoase. 

Dorim ca din congresul preoţilor misio
nari, ce se tine în Arad, biserica noastră se 
iasă cu puterile şi cu energiile înoite, căci bi
ne ştim că puterile morale şi de rezistentă 
ale unui popor, cresc şi se micşorează în ra-
pori cu forfele bisericei sale 

Cu sufletul vibrând de însufleţire, şi cu 
inimile pline de bucurie, Vă zicem, Prea Ve
neraţi şi iubiţi oaspeţi: Bine a-Ţi venit în mijlo
cul nostru. Bunul Dumnezeu să încununeze 
opera Voastră cu cea mai strălucită izbândă. 

Biserica şi Mişcarea Sportivă. 
Cuvântarea Prea Sf. Episcop Grigorie ţinută Ia 
7 Octomvrie 1928, la deschiderea şedinţei jubi

lare a societăţii sportivă „Gloria" din Arad. 

Iubită Tinerime. 

Onorată Adunare Generală, 
Mari şi minunate sunt căile Providenţei. Smere

nia mea în anul 1913 ca student universitar în Bu
dapesta, eram în comitetul societăţii „Petru Maior" 
şi am contribuit cu viu interes ca o echipă sportivă 
a acestei societăţi să se întreacă la Arad cu membrii 
societăţii „Gloria". 

Astăzi, după 15 ani, iată-mă în rolul de patron 
al acestei societăţi sportive din Arad. Am primit a-
ceastă onorifică însărcinare pentru care Vă mulţumesc 
călduros dela locul acesta şi ţin să Vă asigur că cel 
puţin cu partea poetică a vieţii mele voiesc a fi cât 
mai des în mijlocul D-Voastră. 

Căci D-Voastră faceţi parte din generaţia care 
trebue să muncească mai mult pentru consolidarea 
scumpei noastre ţări, ieşită din dreptatea devină şi 
din jertfele câmpurilor de luptă. Ori ce năzuinţă de 
perfecţionare este frumoasă dacă este în armonie cu 
temeliile morale, mai presus de mintea omenească şi 
mal presus de fire pe care e clădită viaţa omenească. 
In acest înţeles am crezut Smerenia Mea să colaborez 
cu D-Voastră. Căci sunt sigur că precum D Voastre 
în cadrul acestei societăţi cultivaţi educaţia fizică, 
— nu veţi da uitării nici educaţia morală — rlligioasă. 

Am citit că între campionul lumii de box, Gene 
Tonney şi marele dramaturg englez Bernard Shaw 
s'a legat de curând o strânsă prietenie. Acest campion 

nu peste mult va lua doctoratul în filozofie Ia Sorbona 
E! recunoaşte prin aceasta că intelectual trebuie să 
fie mai presus de cel fizic. In chipul acesta a prins 
gestul championului Tonney, — scriitorul nostru Că
rnii Petrescu. 

Dar dacă efortul intelectual stă mai presus de 
cel fzic, cu atât mai vârtos va sta sus efortul reli
gios moral. A fost o vreme când ştiinţa nu era, dar 
religie totdeauna a fost. Viaţa spirituală a lumii ra
diază prin religie. După catastrofe mari semnele cre
dinţei apar mai întâi. După cutremurul din Bulgaria, 
la Cirpan pe "ruine, s-a ridicat mai întâi o cruce şi 
oamenii s-au închinat. Ştiinţa, sportul vin în urmă. 

înţelegem sportul că voieşte să întregească scă
derile produse de mechanizarea vieţii şi de lipsa le
găturii cosmice cu natura, care mai ales ia oraşe e 
vizibilă. Dar să nu cădem îa exagerări. Apostolii cul
turii fizice să se ferească a diviniza preocupările 
sportive. 

Sfânta Scriptucă ne spune că Dumnezeu a făcut 
pe om din ţărână luând din pământ (Facere 2 p 7) Sfân
tul Apostol Pavel zice: „Au nu ştiţi că trupul vostru 
este lăcaş Duhului sfânt ce locuieşte întru voi . . . . 
Proslăviţi dar pe Dumnezeu în trupul vostru şi întru 
duhul vostru, care sunt ale lui Dumnnzeu". I. Corin-
teni 6 v. 19—20) Acelaşi Apostol zice: „Puneţi tru
purile voastră jertfă vie înaintea Iui Dumnezeu* (Ro
mani 12 v. 1.) 

Biserica nu condamnă deci educaţia fizică ci 
poartă grije ca să nu se exagereze acreditându-se 
tendinţa celor cari aşteaptă înfrăţirea lumii dela miş
cări sportive. A'ăturea de îngrijirea fizică trebuie să 
stea şi cultivarea literaturii, a muzfcel, a artei, a su
fletului religios. Că ştim adevărul că mântuirea 
consolidaea noastă vine dela suflet. Educaţia fizică să 
ne fie un mijloc de consolidare sufletească. Departe 
să fie de noi scenele regretabile, ca acelea când în 
trecut camarazi ai sportului, dar de sânge străin, nu 
au agreiat pe sportiştii români. Antrenarea muşchilor 
fără antrenarea sufletelor în Duhul dragostei este cu 
neputinţă. ' 

In înţelesul acesta deşi poate am trecut peste 
rolul ce trebuie să-1 am ca patron al D-Voastre, Vă 
rog să primiţi cuvintele mele ca izvorând din drago
stea ce o port în chipul cel mai desinteresat către 
societatea D-Voastre. Arătaţi şi D-Voastre interes in
tensiv către sfânta Biserică ce o conduc în aceste 
părţi ale scumpei noastre ţări! Fiţi model în alipirea 
către Rege, tron şi Patrie. Cultivaţi Duhul camarade
riei, al bunelor raporturi în societate. Sunt sigur că 
aşa faceţi. Sunt mândru că pot fi în fruntea unor ti
neri cu asemenea însuşi i alese şi Vă zic din inima 
curată: Să trăiţi întru mulţi ani! 

Cu aceasta dorinţă deschid şedinţa festivă a so
cietăţii „Gloria*. 



Ce vrea preoiiia noastră? 
Iată o întrebare, ce ne-a sugerat-o recentul pro

iect de salarizare şi la care întrebare vom răspunde 
în cele următoare. 

Nici o tagmă socială nu este azi mai viu ata
cată şi mai slab apreciată, decât venerabila preoţime 
a bisericii noastre strămoşeşti. Mereu i-se impută 
lipsa calităţilor apostolice, contestându-ise chiar şi 
aportul muucii sale, la marea operă naţional-socială. 
Orice s'ar zice, de fapt preoţimea se consideră o 
„cantitate neglijabilă". Nimeni însă nu se întreabă, 
vinovăţia cade în întregime asupra preoţimi), sau se 
resfrânge şi asupra altora? Să ne întrebăm ori de 
statul şi societatea noastră şi-a făcut deplin datoria 
faţă de preoţime ? Dacă vom fi sinceri, răspunsul 
nostru va fi mai mult negativ! Iată deci, că respon
sabilitatea situaţlunli noastre se împărţeşte. Nu Inten
ţionăm să facem incriminări, Doamne fereşte!! Tot 
ceeace dorim este să constatăm o situaţie nu prea 
măgulitoare şi apoi să aflăm mijloacele de sanare. 

Lumii de azi — oricum ar fi ea — îi place să 
privească în slujitorul altarului, întruchiparea subli
melor cuvinte „lux mundi et sal terrae". Se accen-
tuiază dorinţa de a vedea în preot tabloul maiestos 
al tuturor virtuţilor creştineşti — pastorale. Nimeni 
însă nu se sinchiseşte de însuşi vasul alegerii, în care 
se păstrează darul Duhului celui Prea Sfânt. Ce fo
los, că neglijând preoţimea fragilul vas de lut se pă-
răgineşte, iar darul cel de mult preţ se iroseşte za
darnic. 

Lumea românească să se pătrundă tot mai mult 
de obligaţiunea, de a păstră în bună condiţie vasul 
Duhului, spre a avea maximum de folos dela darul 
tăinuit întrânsul. Statul şi societatea să recunoască 
trista realitate a situaţiunii preoţimii noastre, să nu 
se amăgiască de prejudiţiul pretinsei lăcomii clericale 
şi să grăblascâ ridicarea preoţimii, până încă nu este 
prea târziu. Tragicul exod al tinerimii studioase — 
cu vocaţiune poate pentru preoţiei şi cu studii de 
bacalaureat, spre alte cariere — este un memento 
pentru toţi! 

Avem nevoie de o preoţime cultă, conştientă 
reprezentativă, sau n u ? Dacă da, atunci să creiăm 
preoţimii o situaţie materială corespunzătoare nive
lului său cultura] şi conform pretenţiunilor sociale ale 
mediului în care trăieşte! Câtă vreme existenţa fizică 
a preotului şi a familiei sale nu este asigurată, poate 
nici, nu suntem îndrept să-i cerem prea multe! 

Preotul vegetează — fiindcă de trai în înţele
sul cultural al cuvântului nu poate fi vorba, — deci 
cu greu se va putea avântă în sferele senine ale ide
alului. Devine „un om ca oricare altul", cu micile 

sale daraveri şi neajunsuri ale vieţii. Acesta este tris
tul adevăr I 

Ajutaţi-1, ridicaţi-I pe preotul român Ia nivelul 
pe care-1 binemerită în baza trecutului său glorios 
şi atunci nu va întârzia să vă fie „icoana vredniciei" 
Viţa de vie oricât de nobilă ar fi, în lipsa unui su
port material se părăgineşte, lăţindu-se deasupra so
lului, fără nici un folos. îngrijind însă viţa de vie, * 
poate chiar de o calitate mai medioacră, fixându-o 
de suportul material, se va ridica spre lumina şi căl
dura binefăcătoare a soarelui dătător de viaţă îţi va 
dă roadă minunată din care se stoarce un suc divin 
Iată perspectivele preoţimii pe orizontul culturii ro
mâneşti şi religioase. 

Regularea situaţiunii heloţi moderni a preoţimii 
din partea statului şi a societăţii va fi nu numai o 
recompenză binemeritată pentru preoţime, dar şi un 
mijloc sigur de primenire a forţelor bisericii, prin 
atragere la chemarea preoţească a tinerimii calificate 
şl cu vocaţiune. Ablâ când preoţimea va fi la adă-* 
postul grljei pentru ziua de mâne, „având unde să-şi 
plece capul," abia atunci vom putea nădăjdui ivirea 
zorilor unor zile de mai bine. 

Abia atunci pela instituţiile noastre teologice vom 
avea un pescuit mai bogat în privinţa viitorilor păs
tori de suflete şi vom fi în situaţia de a face o se
lecţionare mal perfectă a valorilor. 

Preoţimea se numeşte şi cu drept cuvânt „mi-
liiia Chrlsti", armata spirituală a Duhul sfânt pe pă
mânt. Dacă este adevărat, că armatele lumeşti de sub 
porunca cezarilor omeneşti, spre a putea duce Ia is-
bândă lupta în contra inamicului, trebuie să fie bine 
pregătite şi amenajate, cum vom putea noi, armata 
spirituală a Domnului Hristos să răzbim, secătuiţi fiind 
de orice vlagă dătătoare de viaţă? Aceasta cu atât 
mai mult „că lupta nu este împotriva sângelai şi a 
cărnii, ci împotriva domniilor, împotriva stăpânilor, 
împotriva stăpânitorilor întunerecului veacului acestuia, 
împotriva puterilor spirituale ale răutăţii în locuri ce
reşti". (Sf. Ap. Pavel p. c. Efes VI, 12). 

Iată deci care este voinţa preoţimei române: să 
lupte pentru Dumnezeu, patrie şi neam. Ajutându-o 
şi ridicându-o, pe noi ne ridicăm. Să se ştie, că 
preoţimea noastră vrea o situaţie materială cores
punzătoare, nu din lăcomie şi de dragul confortului, 
ci pentruca să ducă la isbândă lupta ce-i incumbă 
şi să nu fie în inferioritate faţade vrăjmaşi! 

Deci „Vldeant consules !" 
Preotul: Ştefan R. Lunga. 



Vizită canonică la Pâdureni şi la Cinteiu 
Ziua de 23 Octombrie a. c a fost zi de mare 

mare bucurie pentru credincioşii noştri din Grănicieri, 
căci au avat fericirea, ca Pr. Sf. Sa să le sfinţească 
biserica renovată. 

Pr. Sf. Sa a plecat dela reşedinţă în ziua de 22 
Octamvrie a. c. la orele 4 .30 după masă cu automo
bilul, însoţit de consiliul referent Mihaiu Păcăţianu dia
conul Ignatie Raica şi dl. Constantin Popa, consilierul 
municipiului Arad. 

La Şimand, Pr. Sf. Sa a fost întâmpinat de pă-
reltele Petru Marşieu din Socodor, care în prezent 
suplineşte pe protopopul bolnav şl de pretjrele pla
sei, Dr, R. Bejan. 

Ne-a făcut bună Impresiune că la toate bisericile 
pe unde am trecut, s'au tras clopotele, chiar şi 
la biserici dealte confesiuni. 

La hotarul comunei au venit întru întâmpinare 
vre-o 16 călăreţi; iar la intrare în comună ne-a 
aşteptat o mare mulţime de popor în frunte cu pro
topopul Vlngei, Sava Tr. Seculin, preoţii, autorităţile 
şi intelectualii locali. 

Părintele Gh. Turic într'o scurtă dar însufleţită 
cuvântare tălmăceşte adânc emoţionat dragostea sin
ceră a poporului cu care a aşteptat pre Pr. Sf. Sa 
urându-i bun sosit. Asemenea şi notarul comunal, A-
lexandru Raţiu salată pe Pr. Sf. Sa în numele comu
nei politice şl autorităţilor administrative. Corul cântă: 
„Intru mulţi ani Stăpâne". 

Pr. Sf. Sa mulţumind pentru această entusiastâ 
primire, binecuvintează asistenţa. 

Se oficiază serviciul de de seară. Biserica tixită 
de popor. 

Constatăm cu plăcere şi mângăere că în sf. bi
serică din Grănicieri (Otlaca) serviciile divine se fac 
cu mult fast şl cu strictă observare a tipicului. Pe 
cântăreţii de strană să-i tot asculţi, aşa cântă de me
lodios şl precis. 

In Grănicieri avem corul şcolarilor sub condu
cerea învăţătorului pensionat. Alexa Turic, şi corul 
bisericesc sub conducerea învăţătorului Gheorghe Re-
diş care este tot odată şi preşedinte al Societăţii „Sf. 
Gheorghe". 

Cina o luăm la părintele Tuliu Oct. Turic. 
In 23 Oct. a. c. se face sfinţirea bisericii. Pr. Sf. 

Sa este condus la sf. biserică cu procesiune. 
Serviciul religios este oficiat de Pr. Sf. Sa asis

tat de mai mulţi preoţi. între car! şi preotul Calus 
Turle din Arad 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul bisericesc, condus de înv, Gheorghe Rediş. 

In astlstenţă am remarcat pe pretorele Dr. R. 
Bejan, revizorul D. Boariu, capit. Grănlc. Sutescu, lo-
cot. Balotescu, şeful vămii Faur Traian profesoral de 
pictură Toader, Constantin Popa, Consilier cultural, 
Arad, Dr. Gh. Frâncu medic, Opricl conducătorul fili
alei „Victoria" notarul Alexandru Râţiu, subnotar 
Gomboşiu I. Caba, Dr. Iancu Adam medic, marele 
mecenat Ştefan Russu şi alţii. 

Cu acest prilej, Pr. Sf. Sa a hiroionisit presbiter 
duhovnic pe diaconul Victor Giurgiu, ales şi confir
mat paroh în Poienarl Ţoheştî. 

Dupăce părintele Gheorghe Turic face un scurt 
raport despre situaţia religioasă, morală şi 
culturală a parohiei, Pr. Sf. Sa ţine o frumoasă şi In
structivă predică despre biserică, ca lăcaş de mântu
ire şl despre rugăciune ca mijloc de a te pune în le
gătură cu Dumnezeu. 

Biserica era arhiplină. Credincioşii nu.se mai sa
turau să asculte frumoasele învăţături ale Pr. Sf. Sale 
rostite cu o căldură şl convingere, care luminează 
încălzeşte, mângăe şi linişteşte pe om întărindu-1 în 
credinţa şi dragostea lui Dumnezeu şi a deaproapelui. 

După serviciul religios, Pr. Sf. Sa însoţit de că-
pit. Sutescn, a cercetat frontiera şi pe soldaţii grăni
cieri, împărţind între el broşuri de conţinut religios 
moral.nSoldaţii s'au bucurat foarte. 

La ora lVa s'a dat o masă comună în onoarea 
Pr. Sf. Sale. 

Cel dintâi toast a fost ridicat de Pr. Sf. Sa pen
tru M. S. Sa Regele Mihaiu. 

Pr. Sf. Sa încheie toasturile accentuând necesi
tatea armoniei şi a bunei înţelegeri între oameni şi în 
special între conducători. 

Dela Grănicieri trecem la Pădureni o co nună în 
vecinătatea Chişineului. Le Chlşineu Pr. Sf. Sa cerce
tează pe părintele protopop Dr. Demi Barbu, care este 
bolnav. 

In mijlocul comunei Pădureni Pr. Sf." Sa este 
întâmpinat de notarul comunal Romul Mladin, iar în 
uşa sf. biserici de preotul local Gheorghe Ardelean 
Se oficiază un scurt serviciu religios, se citeşte rugă
ciunea de deslegare, după care preotul Gh. Ardelean 
raportează pe scurt despre situaţia parohiei arătând 
că datele referitoare la înfiinţarea parohiei lipsesc cu 
desăvârşire. Sunt urme că în această parohie au fost 
elemente greceşti ,carl s'au contopit cu elem ntul ro
mânesc Şi astăz sunt credincioşi cu nume de „Nicâ" 
şi „Ciacli" şl că înainte cu 39 ani, erau în strană şl 
cărţi greceşti. 

Treceri la sectari nu s'au făcut şi nici nu sefae 
Sunt 95 perechi cununate şi 5 perechi necununate. 

Analfabeţi aprpape nu sunt, Este înfiinţată „So
cietatea Sf. Gheorghe". 

http://nu.se


Mulţumeşte Pr. Sf. Sale pentru vizita canonică 
urându-i muiţi şl fericiţi ani. 

Pr. Sf. Sa a ţinnt o puternică predică despre 
datoria credincioşilor noştri de a ţine cu tărie la bi
serica străbună şi de a trăi o vată adevărat creşti
nească. Biserica este Ivvorul mântuirii noastre. 

La sfirşit se împart broşuri între credincioşi. 
Pr, Sf, Sa distinge pe preotul Gheorghe Ardelean cu 
înalta sa vizită. Intre aceia a început o ploaie torenţială. 

Dela Pădurenl trecem la Cinteni. Ploaia ne înso
ţeşte, sărmanii călăreţi au fost udaţi până ia piele. 

La intrarea în comună Pr. Sf Sa este întimpi-
uat de uotarol comunal Hetman German cu reprezen
tanţa comunală. Înaintea sf. biserici ne-a aşteptat o 
mare mulţime de popor, căci ploaia încetase deja, 

In uşa sf. biserici Pr. Sf. Sa este intlmpinat de 
părintele Petru Marşieu actuaitul conducător al proto
popiatul Chlşineu şl de preoţii Mihail Nistor din Cin-
teiu, Aurel Iancu şt Mircea Anghel ambii dinZarand. 

Se oficiază vecernia. Biserica tixită de popor. 
Se citeşte rugăciunea de deslegare. Preotul Mihail 
Nistor în raportul său se declară mulţumit cu viaţa 
religioasă morală şi culturală a poporului său care este 
un popor blând pacinic, şi sărguincios. 

Pr. Sf, Sa ţine o frumoasă prediecă despre su
perioritatea sufletului şi despre datoriile omului de a 
şe îngriji de mântuirea sufletului său. 

Se împart broşuri între credincioşi. 
După serviciul divin Pr. Sf. Sa distinge cu înalta 

sa vizită pe preotul local Miha/I Nistor. Ploaia a în
ceput din nou cu o putere şi mai mare şi nu ne-a 
slăbit până la Arad. 

Când am ajuns la reşedinţă pela orele 9 a în
cetat şi ploaia. 

împrejurimile castelului Peleş. 
De jur împrejurul Castelului Peleş, o pajişte verde 

de fân îmbălsămează aerul cu un nr'ros special al 
fânului de curând cosit, iar în juful strâns al zidurilor, 
pe sute şi mii de metri se întind faimoasele terase 
ale parcului 

Ele au fost construite după 1880 în şapte serii 
pe o suprafaţă de 7500 m. p., pentru a servi la mici 
plimbări Reginei Elisabeta, care fusese grav bolnavă 
de picioare, aşa că la un moment dat eră ca şi para
lizată, neputând face decât mici plimbări pe jos. 

Balustradele teraselor, treptele scărilor şi fântâ-
nele sunt de marmură, statuele şi figurile sunt opera 
sculptorului Rqmanelli din Firenze, iar vasele şi bu-
sturile de piatră sunt din Venezia aduse. 

La câteva sute de metrii, mai jos pe Valea Pe-
leşului pătrunzând în Inima naturei, s'a inaugurat la 

24 Mai 1903 frumosul şi veselul Pelişor, reşedinţa de 
vară a Regelui Ferdinand şi a Reginei Măria încă de-
când erau Prinţi Moştenitori, este de o natură graţioasă 
prin ornamentaţie cu culori vii şi surâzătoare construit 
în stilul renaşferei germane. 

In Holul central găsim păreţi! îmbrăcaţi în lemn 
de alun ca şl castelele engleze. La dreapta apartamen
tul Regelui Ferdinand compus dintr'un salon mare, o 
cameră de lucru, un iatac cu camere de toaletă şl 
baie. 

La stânga intrăm într'un apartament ih stil mo
dern pentru invitaţi. Prin scara de onoare de stejar 
urcăm la primul etaj, unde avem la dreapta suprapus 
apartamentul Regelui, sus la etaj, apartamentul Reginei 
Măria cel mai bogat din Pelişor, format din: salon, 
birou, iatac, buduar şi bale, iar spre valea Peleşului 
o capelă minusculă bizantină cu coloane de murmură 
cenuşie, în stil bisericesc cu pereţi în mozaic. 

Biroul Reginei Măria cu draperie gaibenă Ia fe
reastră e de un efect uimitor în soare! Totul în stil 
englezesc! 

Camera de culcare cu frizele de Adjuklevicl, re
prezintă pe fiecare perete un anotimp. 

Buduarul Reginei e în stejar mat d'un lux orbi-
tant ca şi sala de baie. 

Atelierul de pictură cu fântâna curioasă şi soba 
cu teracotă verde cu uşile împodobite cu crini reliefaţi 
în fildeş sculptaţi şi pe jos un covor roşu tuns ca ÎS 
toate camerile Reginei Măria e o splendoare! Sus în 
mansarde locueşte personalul de serviciu. 

Pelişorul are 70 camere, e încălzit cu calorifer 
şi luminat cu 546 tîecurî electrice, e construit după 
dorinţa Regelui Carol de arhitectul Carol Liman. 

Mai sus de Pelişor la 990 m. este Casa Pădure! 
sau Casa de Vânătoare sau Foişorul cel mai vechiu 
— era terminat când ab:â s'a inaugurat castelul Peleş — 
a servit de locuinţă Regelui Carol la început, precum 
şi Regelui Ferdinand până la construirea Pelişorului. 

Cuprinde 42 camere, e în stil elveţian, încălzit' 
cu calorifer şi luminat cu 237 becuri electrice. In 
1914—15 a fost refăcut de regina Văduvă Elisabeta care 
după moartea soţului Ei. n'a voit să mai locuiască în 
Castelul Peleş, nici să-1 mai zărească, de aceia chiar 
venea pe strada Furnica şi drumul Principele Carol, 
direct dela gara Sinaia — Ia Foişor, pentru a nu t r e c e 1 

prin faţa lui. 
Afară de aceste 3 frumoase castele în care pre

domină Peleşul. căci Regele Carol zicea: „In aceiaşi lo
calitate nu poate fi, nu trebue să fie două castele re
geşti", se ridică în jurul castelului Peleş şi alte clădiri ca: 

Casa Cavalerilor edificată în stil elveţian pentru 
primirea deputăţiilor streine, ofiţerilor, adjutanţilor et% 
cu 16 camere. 

Casa Architecţilor la spatele corpului de gardă.. 



ca 10 camere de locuit şi eu o grădiniţă suspendată, 
pe stânga cum sui la Pelişor. 

Corpul de gardă clădit odată cu castelul Peleş, 
cuprinde garda palatelor, oficiul telegrafo-poştal, lo
cuinţe pentru amploiaţi şi 2 garaje pentru 7 automo
bile. Pe zid la spate are o inscripţie latinească. 

Economatul e pe muntele Furnica, are locuinţe 
confortabile pentru personal, o cantină, atelier de tâm-
plărle şl ferărie are 60 camere în stilul renaşterei 
germane. 

Grajdurile Regale la răspântia Str. Furnica cu 
Str. Davile şi Corpul de gardă, are 40 eamere, spălă
torie şi loc pentru 24 cal. 

Florăriile sunt între castelul Pelişor şi Foişor cu 
6 sere, o locuinţă cu 15 camere pentru grădinari şi o 
altă locuinţă cu 22 odăi pentru directorul parcului şi 
grădinarul- şef. 

Uzina electrică e în faţa Castelului Peleş, are 2 
turbine Hidraulice â 70 H. P. putere, care mişcă 2 
dinamuri â 40 kw cu curent conţinu de 120 volţi. Tur
binele sunt mişcate de apa Peleşului care are o diferenţă 
de nivel de 120 m. între uzină şi captare. 

'Grajdurile vechi cu locuinţe pentru vizitii şl loc 
pentru 24 cal. 

Spălătoria veche e cu vr'o 15 camere, acolo se 
găsesc ruinele unei vechi mori a Mănăstirei Sinaia. 

Plimbările prin aceste locuri graţie sforţărilor 
Regelui Carol, ale Eforiei Spitalelor Civile din Bucu
reşti, ale veche! societ. Carpatine din Sinaia şi ale 
tinerei asociaţii ştilnţifice-culturale-turistice „Hanul 
Drumeţilor" care a reparat în 1922 cu mari sacrificii, 
poteca prăpăstioasă lungă de 6 km pe valea Jepilor 
{„Poveştile Peleşului" de Carmen Sylva) şi care în 
1923 a construit la Peştera Ialomiţel o căsuţă confor
tabilă de adăpost în jurul căreia s'a organizat şl o 
mică staţiune alpină: „Masivul Bucegiloru, a devenit 
azi foarte accesibil escursioniştilor. 

Plimbările prin pădure se fac la peste 40 km. 
pe poteci foarte bine întreţinute în diferite direcţiuni 
plecând din piaţa Sinaiei de acolo de lângă cimitirul 
cu mormintele, la care o mare inscripţie indică, că 
Inamicii din lumea aceasta zac înfrăţiţi, în acelaş pă
mânt, pentru viaţa viitoare! 

Dau câteva direcţii foarte frequentate de marele: 
^publ ic : 

Sinaia-Casiel-Cuib-Poiana Reginei, Popicărie, Sfta 
Ana (la 1218 m. altitudine de unde seara se ve vede 
o ferie Castelul Peleş). Poiana Ţapului, Poiana, Pra
hova, Urlătoarea, Valea Peleşului, Vârful cu dor, Omul 
Caraîmanul cu vestita „Floarea reginei", Piatra arsă» 
Valea largă, etc. etc. 

O pioasă amintire este însă, pentru oricare vizi
tează oraşul Sinaia, să se scoboare pe cele câteva 
trepte din chiliile din dreapta Mănăstirei unde într'o 
mică chiliuţă se găseşte aşezat sicriul z'dit în piatră 

al unuia din falnicii stâlpi prin care s'a ajuns la Ro
mânia mare de azi! 

E mormântul aceluia, care a subjugat pe toţi 
aceia, cari l-au auzit vr'odată; este mormântul acelui 
orator, care a fost supranumit „gură de aur", este mor
mântul marelui patriot desăvârşit Take Ionescu. 

Genunchi ţi-se apleacă inconştient, când zăreşti 
candela nestinsă ce arde deasupra mormântului plin 
de flori aşezat în mijlocul chiliuţei, iar ochi-ţi sunt 
atraşi spre scrierea cu litere mari şi frumoase „de 
aur" care umple pereţii de jur împrejurul mormântu
lui, indicând lumii crâmpee din discursurile celebrului 
orator Român, din care reese gândurile nobile pentru 
ţara românească şi cum cele prezise de el, acum zeci 
de ani, s'au realizat îa întregime, demonstrând astfel 
tuturora, geniul gândirei Marelui Orator! 

Aşi fi stat ore întregi în această chiliuţă ale că
rei fraze de pe păreţi îţi înalţă atâta sufletul, dacă 
un călugăr de al Sf tei Mănăstiri nu ne învitâ să mer
gem la P. C. Sa Archimandritul Mitrojor Stareţul Mă
năstirei Sinaia care deşi abeâ reîntors dela „Carlsbad" 
cu ospitalitatea proverbială, de câte ori ne vedea, ne 
învitâ la divina „apă rece" înţelegându-se în vechiul 
Regat: dulceaţă, cafeaua, apă adevărat minunată adusă 
dela cişmeaua din curtea Mănăstirei. 

La această „apă rece" multe vorbe pline de duh, 
am auzit dela Acela care eră un adevărat duhovnic 
al Regelui Carol şt p* care îl respectă atât de mult, 
stând ore întregi unul lângă altul ca doi vechi şi buni 
prieteni. 

Lucia V. Babescu. 
Profesoare, Arad. 

Crâmpeie din viaţa pastorală a preotului. 
Nu-l mai văzusem de ani de zile. In marea de 

capete, ce aşteptă naintea staţiei din Timişoara D. I. 
plecarea trenurilor, ab:â îl mai putui recunoaşte. Eră 
Gheorghe Brancoveanul, fruntaşul şi cântăreţul de 
strană din Dumbrăvenii de jos. Când mă văzu î-şi 
lăsă tovarăşii şi veni grăbit la mine. 

Intrebându-1 de cele petrecute la Dumbrăveni 
dela ultima noastră întâlnire, badea Gheorghe umplu 
ochii de lacrimi şi abia-mi putu răspunde: Părintele 
Tlmoteiu a plecat de mult dela noi. Consiliul epar
hial 1-a avansat la gradul de protopop şi 1-a transfe
rat dela noi. Ne-am temut noi, că aşa are să fie şl 
de ce ne-am temut nici n'am scăpat. Consiliul epar
hial ne-a trimis în locul părintelui Tlmoteiu, pe pă
rintele Eusebiu. Om blând şi cum se cade. Toţi îl 
cinstim şi toţi îl iubim, pentrucă este părintele nostru 
sufletesc. Şi totuş, când ne aducem aminte de părin
tele Timoteiu, ne cuprinde o durere fără de margini. 

Şi vai, câte s'au mai întâmplat dela plecarea 
părintelui Timoteiu, Baptiştii, mai ales baptiştii caută 



cu orice chip, să profite de plecarea celui, care s,a 
priceput atâta de bine să-i desarmeze. Părintele Euse-
biu nu-şi prea bate capul cu asfel de „nimicuri" după 
cum spune chiar Sfinţia Sa Şi noi nu eram obicinuiţi 
aşa. Noi eram obicinuiţi să mergem pe calea indi
cată cu atâta dragoste şi însufleţire de părintele Tt-
moteiu şi părintele Eusebiu nu vrea să vină cu n#i 
pe calea aceasta. 

în Dumineca Hl-a din Postul mare tot satul a 
fost trezit din somn de ţ'petele disarmonîce ale unor 
cântece forţate; Noi, cei mai mulţi na ştiam ce putea 
să fie. Insă primarul nostru, harnicul nostru primar a 
ştiut îndată, că sunt baptiştii din satele învecinate, 
cari au venit ia noi anume, ca să ne tulbure apele. Şi 
primarul nostru n'a stat mult pe gânduri. Ci, fâră să 
mai aştepte îndemnul părintelui Timoteiu care nu mai 
era la noi, pr" mărul trimise poliţia, să aducă la pri
mărie întreagă ceata celor gălăgioşi. Deodată cu dânşii 
veni !a primărie şl Geoige Ciobotarul şi mai 2 dintre 
conducătorii baptiştilor din Dumbrăvenii de jos Cu o 
gură cât şura, George Ciobotarul încercă să tragă pe 
primar la răspundere pentru reglementarea celor cart 
veniseră la noi nepoftiţi de nimeni. Dar şi-a găsit 
Ciobotarul omull Căci primarul nostru eră cel mai 
devotat om al părinteiui Timoteiu. Chiar pentru aceasta 
l-am ales primar. Şi nu ne-am înşelat în aşteptările 
noastre. Dar, durere, numai la câteva luni după ale
gerea de primar, părintele Timoteiu ne părăsi. Pri
marul nostru având acum în faţa sa pe cel trei con
ducători ai baptiştilor, îşi aduse aminte de toate, câte 
îi spusese părintele Timoteiu despre acest fel dè dema
gogi. In loc să între cu el în discuţii zadarnice le 
trase pedeapsa cuvenită, iar pe nemernici îi îndreptă 
pe cărările de unde veniseră. Mare fù mâhnirea dema
gogilor făţarnici, dar şi mal mare fù bucuria alor 
noştri, Dacă părintele Timoteiu a plecat dintre noi, 
ne-a rămas în s c h m b o mângăere: Eră primarul 
nostru loan Popescu, care-şi da şi viaţa pentru Bise
rica strămoşească. 

Dar lucrurile nu se opriră aci, Baptiştii pedep
siţi se jeloiră şi la frunză şi la iarbă. Plângerile lor 
ajunseră până la urechile celor cari căutau să folo
sească toate pentru partidul politic, din care făceau 
parte. Şi primarul dela Dumbrăvenii de jos, care avea 
curajul să fie de alta cnloare, ajunse în grea cumpănă 
Părintele Eusebiu, care măcar de data aceasta tre
buia să iasă din „pasivitate" şi să mişte toate pie-
trile, pentru a scoate din încurcaiă pe primar, părin
tele Eusebiu nici acuma nu dădu nici un semn de 
viaţă. Şi un singur cuvânt al Sfinţiei Sale ar fi tras 
foarte mult în «umpănă, Ia domnii cel mari. Ori pă
rintele Eusebiu nu iubea pe primarul nostru. Pentru; 
ce? Pentrucă fusese omul cel mai devotat al părtntelul 
Timoteiu. Şi nici nu făcu nici un pas şi nu puse nici! 
o vorbă pentru el. Şi primarul se văzu nevoit să în

dure o mulţime de şicane. Pe când interveniră alţi 
preoţi, din alte sate, eră prea târziu. Primarul ţoafl 
Popescu fu dat afară din serviciu şi înlocuit cu cei 
mal mare dujman al Biaericei, cu Atanasie Şchiopul 
care avea vădite închinări spre secta baptistă. 

Acum-baptiştii îşi fac iarăş de cap Ia noi în 
Dumbrăvenii de jos. Câştigă iarăş prozeliţi, ea nainte 
de venirea părintelui Timoteiu. încurajaţi de dragostea 
noului nostru primar şi de simpatia ce ie-o- poartă 
indirect părintele Eus«b:u, ne vin tot mai des şi bap
tiştii din satele învecinate, silindu-şi cu tot mai patină 
sfială, firea spre râcnire. Şi părintele Eusebiu pe care-

] cinstim, pentrncă este părintele nostru sufletesc, Je 
califică toate aceste de fleacuri şi nimicuri, de cari 
Sfinţia Sa nu simte nevoia şă se ocupe.... 

Ascultând cele spuse de fruntaşul din Dumbră
venii de jos eră cât pe-aci să scap trenul. Fără să-î 
mai pot spune o vorbă urcai trenul, care se puse în
dată în mişcare. Şi ce eră să-i mai spun? Că nici un 
primar din Dumbrăvenii de jos n'o să-şi mai apere 
în viitor Biserica? Asta o ştie şi el şi toţi din Dum
brăvenii de jos şi din jur chiar. Numai părintele Eu
sebiu şi cei de-o părere cu dânsul nu vor s'o ştie. 

Chiar de aceea am pus aceste „nimicuri* pe 
hârtie, ca să vadă şl sfinţiile lor, că de multe ori din 
lucruri mici se pot face lucruri mari şi din primejdii 
mici primejdii mari. 

Preotul Macarie. 

fanfaronada ungurească. 
Revista „Vasâ'nap" No. 20 din luna Septemvrie 

publică o schiţă intitulată „Vajdahunyad" sub iscăli
tura unui oarecare „olysoi esh&hârsi Gabânyi Iânos". 

E nostimă schiţa aceasta. Nici mai mult nlcj 
mai puţiu: Regele Sigjsmund al Ungariei în lupţeje 
contra voevodului M'rcea de peste munţi, ajunge pe 
vaiea Cernel, unde este găzduit în comuna „Csolna-
kos" (Hunedeoara de astăz-) la văduva sâcuiuiul 
Marzsinai, Aci face dragoste cu fata săcuiulu?, apoi 
se duce pe aici încolo, aşa cum se şi cuvine pentru up 
simandicos rege hai-huiu. .Viteazul şi nobilul căpitan 
al regelui cu numele Buth Vojk, la rândul său, şe în
drăgosteşte de fată. Fata fără voîe se mărită cu acest 
Vojk Apoi pe viteazul şi nobilul maghiar Buth Vojk 
cinstitul „oiysoMs he"!ârsl Gibanyi iânos", tratându-l 
ca pe O: cantitate foarte neglijabilă, il înlătură foarte 
repede din,povestire, lăsând pe biata săcoaică văduy^ 
cu un copil. Săcoaica naibii îşi aduce aminte de u n 
inel primit dela rege de pe vremea dragostei dântâjjt 
inel care avea să-i deschidă toate porţile îş ia fătul 
şl o porneşte spre Buda. Pe drum un corb obraznic 
fură Inelul celebru. Pruncul săsoaicei însă ucide corbul 
ca o săgeată şi scapă inelul. Ajunşi la curtea regelui 
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acesta adoptează pe copil şl dărueşte săcoaicei ţinutul 
Hanedeorii cu şaizeci de sate... 

Ar fi să fie povestea zămislirii lui Ioan Huniade 
şi urmaşului său Matei Corvinul. 

Fără comentar şi totuşi... Nicî chiar scrinteala 
istoricului „oiystSi £s h£rârsi es... putea să-şi adauge 
şi alie epitete dacă ţinea cu orice preţ să arate toate 
localităţile în cari şi-a Înfiripat cunoştinţele istorice 
— nu poate falsifica îndeajuns numirile proprii ro
mâneşti de Voicu şi Mărgineanu, totuş fanfaronada 
deşuchiată, falsifică fără nici o ruşine istoria, cu aceaş 
cutezanţă obraznică — caracteristică dealtfel rassei — 
care nu a pregetat în nici o împrejurare ca să trâm
biţeze cu ifose de ţigan, originea «vitejească nobilă 
ungurească" a tot ce a zămislit bun omenirea. 

Prostia şi fanfaronada devin câteodată atât de 
strigătoare, că te simţi obligat să-le dai palmi să tacă. 
Şi pentru acest motiv, deşi revista căreia îi adresez 
articolaşul de faţă îşi are un caracter bine precizat 
care nu se împacă cu ideia de luptă şi desbinare 
Îmi cer voie ca din când în când, să mi-se permită 
o colaborare, care urmăreşte să f xeze In limitele lui 
adevărul, oridecâteori fantastice sforăieli de pamfletari 
Improvizaţi în scriitori vor aluneca — tendenţios sau 
numai din prostia — pe panta minciunei. 

Străjer. 

B I B L I A 
„Nici un popor — zicea Wilson, fostul preşe

dinte al Americei — nu va putea să-şi birue ispitele 
şl nebuniile dacă nu cunoaşte cuvântul Iui Dumnezeu 
din Biblie. Ca un cârmuitor de stat, eu sunt încre
dinţat că picioarele mele şi ale cetăţenilor mei, trebue 
să se rezime pe cuvântul Iui Dumnezeu din Biblie". 
Anglia şi America stau în fruntea tuturor popoarelor 
pentrucă nici o altă naţie nu citeşte Biblia cu atâta 
fâvnă ca englezul din Anglia şi America. 

Noi România n'avem azi nici o Biblie tipărită în 
ţară la noi. A fost una, a sf. Sinod. S'a gătat şi alta 
a u s'a mal tipărit. Avem noroc cu Societatea biblică 
din Londra că ne trimite B blii româneşti, altcum am 
fi în rând cu triburile sălbatice de prin Africa: un 
popor întreg fără nici o Biblie. 

Dacă numai a 10-a parte din hârtia câtă s'a 
măcinat la alegeri, s'ar fi folosit pentru tipărirea Bi-
Wiei, ţara ar fi plină de cuvântul lui Dumnezeu. Dacă 
numai a mia parte din hârtia pe care o mănâncă po
litica s'ar folosi pentru tipărirea Bibliei, ţara ar fi 
plină de cărţile sf. Scripturi. 

Ce bine ar fi dacă am înţelege cu toţii cuvintele 
de mai sus ale preşedintelui Wilson. 

I ţ Ştefan Popoviciu. | 

Anunţăm şi noi cn mult regret trecerea la cele 
eterne a lui Ştefan Popovicl, fiul părintelui Alexiu Po-
ffbvici din Arad. Defunctul părăseşte pe ai săi în 
vârstă bărbăţiei, când eră titularul unui post cu grea 
răspundere şi când se legau de dânsul cele mai fru
moase nădejdi. Ştefan Popovlci sucombă curând d u p i 
mamă sa, prin ce casa părintelui său este din nou în 
doliată. Rugăm pe Dumnezeu să-i dăruiască odihnă 
vecinică iar îndurerata familie să supoarte aceasta 
pierdere cu resignaţîe creştinească. 

Familia a dat următorul necrolog: 
Cu Inima sfâşiată de durere aducem la cunoş

tinţa rudelor, cunoscuţilor şi prietenilor că iubitul 
nostru fiu, frate, cumnat, unchiu şi nepot Ştefan Po
poviciu sub-adm. financiar în Slghet în anul al 41-lea 
vieţii sale, după grele şi îndelungate suferinţe şi-a 
dat nobilul suflet în manile Creatorului, Joi în 11 1. a, 
orele 2 dimineaţa în clinica din Cluj 

Scumpele lui rămăşiţe pământeşti au fost aşe
zate Ia locul de veşnică odihnă în cimitirul Eternita
tea d!n Arad Sâmbătă la 13 1 c. orele 3 d. m. dia 
morga cimitirului de sus. Arad, la 12 Oct. 1928. 
Preot Alexiu Popoviciu tată, Cornel Popovielu, Livla 
Jurma născ. Popoviciu, Alexanda Popoviciu născ. Po
poviciu frate şi surori, Pr. Pavel Jurma, Pr. Valeriu Po
poviciu cumnaţi, Văd. Olga Bugariu născ. işfanescu 
mătuşă, Lucia Jurma, Dorina Jurma, Viorica Popoviciu, 
Let ţia Popoviciu, Eugenia Popoviciu, Aurora Popo
viciu nepoate. 

Consiliu! Eparhiei Ort. Române a Aradului. 

Comunicat. 
No. 5675—1928. 

Consiliului eparhial ort. rom. al Aradului 
aduce vii mulţumiri Preastimstei doamne Au
rora Dr. Mărcuş din Arad, care a binevoit a 
dărui bisericii din Grădişte zece mii lei. 

Dumnezeu să o ţie mulţi fericiţi ani! 
Arad, la 12 Octomvrie 1928. 

Consiliul Eparhial ort. rom. al Aradului. 



Sfinţirea întru arhiereu a uicarului 
mitropoliei ardelene, Dr. DasîleStan. 

O zi de praznic a fost la Sibiu Dumineca tre
cută, în 14 Octomvrie. In această zi s'a făcut sfinţirea 
întru arhiereu a vicarului mitropoliei ardelene, Dr. 
Vasile Stan. 

încă din toamna anului trecut, părintele Dr. V 
Stan a fost ridicat Ia rangul de arhimandrit şi ales 
ca vicar al Mitropoliei Ardealului. La propunerea I. P. 
S. Sale mitropolitului Nicolae, Sf. Sinod a înălţat la 
rangul de arhiereu pe noul vicar. 

Sfinţirea s'a făcut Dumineca trecută în cadrele 
unor slujbe măreţe. La a.tul sfinţirii au fost de faţă, 
I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae P. S. Sa episcopul 
Roman al Orăzii Mari, P. S. Sa episcopul Grigorie 
al Aradului şi P. S; Sa arhiereul vicar Andrei Magier 
dela Orade. 

Sâmbătă seara s'a făcut cuvenita priveghiere. 
Duminecă dimineaţa începe sf. Liturghie în mare sobor, 
Slugesc, toţi arhiereii în strălucitoare ornate biserice
şti. In decursul sf. Liturgii se face hirotonirea noului 
arhiereu. 

La sfârşitul slujbei vorbeşte foarte frumos P. S. 
Sa episcopul Roman introducând pe noul arhiereu în 
frumoasa misiune şi chemare ce-1 aşteaptă. Răspunde 
prin o vorbire noul ales mânecând dela pericopa 
evangheliei când Domnul a chemat pe Petru să treacă 
peste valurile mării. 

După sfârşitul slujbei, au urmat recepţii în salo
nul mitropoliei. Toate corporaţiunile bisericeşti şl ci
vile i-au urat noului ales mulţi, fericiţi ani. 

Noului arhiereu i s'a dat titulatura de arhiereu 
<le Răşinari. 

Postul de vicar a fost înfinţat de Şaguna la anul 
1868. De atunci a fost ocupat de doi bărbaţi vred
nici: Nicolae Popea şi Dr. Ilarion Puşcariu. Tot atât 
de vrednic este şi urmaşul lor. P. S. Sa părintele 
"vicar Dr. Vasile Stan. A făcut studii filosofice şi teo
logice, 17 ani a fost profesor la seminarul teologic 
din Sibiu de unde au eşit preoţii noştri. A trecut apoi 
ca director la şcoala normală Andrei Şaguna. Pe tot 
locul a lăsat urme de lumină de hărnicie de muncă, 
de pricepere şi de o neîntrecută corectitudine. 

Părintele vicar e născut dintr'o familie de moţi 
plugari din comuna Sohodol, Munţii Apuseni. Cu aju
torul Domnului şi prin vrednicia Sa s'a ridicat din o 
lamilie de plugari la frumoasa treaptă de azi. 

Ţara Moţilor poate fi mândră că ne-a dat un 
arhiereu. Părintele vicar este ctl dintâi arhiereu pe 
care îi dă Ţara Moţilor. 

Ne alăturăm şi noi la cei cari îi urează mulţi 
ani fericiţi cu izbânzi mari pentru lucrul Domnului şi 
binele Bisericii. 

Din roadele cultului baptist 
Uu fost baptist ne scrie următoarele: 

Ne vine vestea că bătrânul şi botezătorul comu
nităţii baptiste, Sombotean Eftemie din comuna lgriş 
nu-i nici cald, — nici rece — fsjă de scriptură care 

-o predică celor-ce-1 ascultă, susnumitul se desparte 
de soţia lui, — o părăseşte cu 5 copii. — Iată Pă
storul cel plătit despre care vorbeşte Isus, — Ioân 
Cap. 10; vers 10—15 

Şi ce a mai vorbit Isus despre despăţire de 
nevastă? Motel Cap. 19; vers 3—9. — tocmai Iui i-a 
vorbit farizeul — 

Dar cel mai amarnic în aceasta cauză a fost lo
vit T. Pascu premergătorul baptist din Ţ. Torontal, 
El a intervenit pe lângă tovarăşul său nedespărţit ca 
se amâne despărţirea de soţie, până ce tre:e confe
rinţa generală, care va avea loc în toamna anului a-? 
cestuia, în comuna Curtici. 

Căci conform Statutului Uniunei urmează a-şi da 
dimisia, spre a se face noi alegeri şi jupunul T. 
Pascu se teme că lipsindu-i votul lui nu va putea fi 
ales ca prezbiter. 

In caz că nu va fi ales, ar fi forţat de împre
jurări să se reîntoarcă la vechea lui meserie de scopit 
armăsarii şi aceasta iar cauza o mare ruşine. 

Pe de altă parte ar mai perde şi alte avantaje, 
d. e. ca pui de găină şi oauăle ouate Duminica 
pentru Dl Isus, care le cerea în plus dela credincioşi, 
despre ce trata Universul din 15 August 1928. 

In anul 1925 luna Iulie 7. Pascu a fost dat ju
decaţii Uniunei baptiste Arad, ca la verificarea făcuta 
de I. Berbecariu, Arad sub adm. dlui având ca ca-
sar pe Simlon Dreguliţă şi Maxa Birgian, fiind de
claraţi toţi trei solidari la frauda comisă de Lei 14092 
din casa bisericei Timişoara, care de fapt nu s'a 
judecat până în prezent. 

Uniunea din Arad cu încă 10 bătrâni —. care 
acopere ruşinea şi nelegiurea escrocilor. — au eschis 
16 persoane din Uniune. — prin aceasta au dat do
vadă că sunt toţi deopotrivă. 

Acum urmează că neiegiuiţii comunişti escroci 
să fie daţi în judecată la tribunal de către credin
cioşi în care proces va figura şi preşedintele ca solidar 
la faptele lor murdare. — prin faptul că n'a cercetat 
cauzele. — în faţa tribunalului vom dezvolta şi alte 
lucruri mal principale. 

C u m p ă r ă m din Biblioteca „Semănătoru l" 
Nrii; 1, 3, 8 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 2 1 , 49. 

Oferim per număr curat şi neruinat Lei 3 . 5 0 
Librăria Diecezană Arad. 



PROGRAMA 
Congresului Preoţilor misionari orţşdoxi din România care se va ţinea la Arad, In 

în 25—28 Oct. 1928. 

Partea I: Congresul teoretic 

Joi 23 Oct.*Şedinţa I a Congresului , 
în sala Academiei teologice. 

Ora 10 a. m. „Te-Deum" în Blseria ca
tedrală. 

Ora 11 a. m. D e s c h i d e r e a so l emnă , din 
partea P. S. Sale Episcopulu i Grigorie, în 
sala mare a Prefecturei 

Ora 1. d. m. Masă comună 
Oara 4 d. m. Continuarea şedinţei, cu 

temele: 
a) „Opera m i s i o n a r ă unitară a Bisericii 

ort. române". 
b) > Programa de muncă a m i s i o n a 

rului eparhial» 
(Cu discuţii după fiecare subiect) 

Vineri 26 Oct: 
"ora 6.50 a. m. Plecarea la sf. Mănăstire 

Hodoş-Bodrog. 
Ora 7.30 a. m. Parac l i su l Maicii Dom

nului , în biserica Sfintei Mănăstiri. 
Ora 9 a. m. Utrenie eu sf. Li turghie: 

predică arhim, Policarp Moruşca (sau a altuia, 
care i-s'ar anunţa). 

Ora 1 d. m. Masa comună. 
Ora 3 d. m. Vecern ia zi lei . 
Ora 4 d, m. Şedinţa a I i a Congresului 

cu tema 
c) „Misionarismul soc i e tă ţ i l or re l ig i 

o a s e pentru t iner ime" 
(Cu discuţii asupra subiectului) 

Ora 6.30 d. m. întoarcerea cu trenul, la 
Arad. 

Sâmbătă 27 Oct: 
Ora 7. dim Utrenie, la Catedrală 
Ora 9. dim Şedinţa III (în sala Acade

miei teologice), cu tema: 
d) „Misionarismul între sec tar i" (cu 

discuţii asupra subiectului). 

Partea II: Congresul practic 
(Misiuni religioase) 

Sâmbătă, 27 Oct: 
Ora 3 d. m. Vecernia, cu cuvântarea in

troductivă a P. C. Sale arhim Pol icarp M o 
ruşca . 

Ora 6 d. m. Pavecerniţa, cu alocuţia de 
îndemn la mărturisire, de P. C Sa protopop 
Dr. Ştefan Cioroianu. 

Duminecă 28 Oct: 
Ora 6V 2 a- m. Utrenia, urmată de primi

rea pelerinilor. 
Ora 9 a. m. Sf. Liturgie, cu Arhiereu, şt 

predică despre Sf. împărtăşanie, urmând cumi
necarea creştinilor. 

Ora 1 d. m. Masă comună 
Ora 2 d. m. Vecernie urmată de: 
Ora 4 d. m. Concert religios, dat de c o 

rul „Armonia" în Biserica catedrală (cu In
trare liberă şi gratuită pentru oricine) 

Conferinţa „Biserica mis ionară" (ca un 
apel. către public de a se ataşa la opera mi
sionară a Bisericii) 

Ora 8 d. m. Reprezentaţia teatrală „Apos
tolii satelor", la „Casa Naţională", suburbiul 
Pârneava. 

INFORMAŢIUNI . 
Parastas. împlinindu-se în anul acesta o sută 

de ani dela naşterea şi 30 de ani dela răposarea fe
ricitului arhiepiscop şi mitropolit Miron Romanul, Sâm
bătă, în 13 Octomvrie a. c , la ora 11 a. m., I. P. S. 
Sa mitropolitul Nicolae, asistat de PP. SS. LL. episcopii 
Roman şi Grigorie, arhiereul Andrei şi preotimea ca
tedralei din Sibiu, a celebrat parastas pentru odihna 
sufletului adormitului în Domnul, arhiepiscopul şi mi
tropolitul Miron. 

Au asistat membrii Consiliului mitropolitan şi 
arhiepiscopesc, profesorii şi elevii Academiei şi Semi
narului teologic, nepoata defunctului, doamna Măria 
Cosma şi membrii familiei Cosma. 



Cântările au fost executate de corul. Academiei 
teologice, condus de profesorul C. Popa. 

La finea serviciului divin părintele consilier mi
tropolitan Dr. Vasile Bologa a rostit un impresionant 
panegeric schiţând în llniamente generale activitatea 
răposatului şl scoţând în relief distinsele lui calităţi. 

Dela catedrală Vicarul Dr. Vasile Stan dimpre
ună cu consilierii arhiepiscopeşti au mers în cimitirul 
bisericii din subu rbiul losefin depunând în numele bi
sericii, o cunună pe mormânt, iar a doua cunună a 
fost depusă de familia Cosma. 

Şi aicea s'a oficiat un serviciu divin pentru o-
dihna sufletului neuitatului ierarh. 

Jubileul Dobrogei. Consiliul de miniştri a hotărît 
definitiv ca data serbărilor pentru aniversarea a 50 
de ani deia unirea Dobrogei cu România să fie 28 
Octomvrie a. c. S'a aprobat o reducere de 50 la sută 
pe Cfr. pentru călători cari vor lua parte la aceste 
serbări şi să viziteze expoziţia jubiliară dela Constanţa 

Pentru statua lui Eminescu ce se va ridica la 
Iaşi d-1 ministru Alexandru Lapedatu a dat suma de 
150.000 Lei. 

Români decoraţi. La serbările dela Belgrad în a-
mintirea celor zece aci dela spargerea frontului dela 
Salonic, a luat parte şi o delegaţie din România. Din 
acest prilej generalul Presan a fost decorat cu marea 
cruce a ordinului Karageorgevici pe care i-a aşezat-o 
pe piept însua regele Alexandru. Generalul Toma Du-
mitrescu a fost decorat cu crucea de ofiţer a ordinu
lui Sava. 

Adevăr. Gazeta „Adevărul" din Bucureşti scrie 
între altele aceste ş 're: „Suntem îngropaţi în putre
gai*. Noi îi credem acest cavânt fără să se jure. Ne 
pare bine că îşi recunoaşte în sfârşit putregaiul. Gura 
păcătosului adevăr grăeşte. 

Porunca papei. Papa dela Roma a dat poruncă 
eplscopilor din răsăritul Europei ca să lucre dîn răs
puteri pentru {întoarcerea lumii la biserica catolică. 
Scopul se cam vede de departe. Gândurile i s e în
dreaptă mai ales în potriva Românilor. Pentru că papa 
ar doti să albă putere lumească şl în România cum 
a avut în alte ţări în cari a perdut-o. 

Credinţa cânelui. Acum şase luni plecase din 
Brooklyn în America ua domn spre California. In 
drum şl-a pierdut cânele la care ţinea foarte mult. 
Stăpânul său a publicat în ziare, promiţând o frumoasă 
răsplată aceluia, care îi va aduce câinele. Dar nimeni 
nu i 1-a adus, cu toate că pe zgarda câinelui era 
adresa sa. Intr'o seară, după şase luni, stăpânul auzi 
un râcâit la uşă. Era cânele sbârlit, slăbit, cu picioa
rele însângerate, cu unghiile tocite. Acest câine cre
dincios a făcut singur distanţa de 4500 km. deia Los 
Angeîos până la Brooklyn şi cine ştie prin câte pri
mejdii a trecut, până a ajuns acasă. 

0 nouă S8Ctă. O patrulă de grăniceri polonezi a 
descoperit, din întâmplare, în localitate Drodledovska, 
o sectă religioasă, ce poartă numele „de secta gurii 
sângerânde". Membrii a:estei secte se recrutează mai 
ales printre tinerului ţărănesc. Băeţii si fetele merg tn 
pădure unde şeful sectei îi ameţeşte cu beuturl ame
ţitoare şl îi dau la desfrâu. Membrii sectei au fost 
arestaţi şi înaintaţi autorităţilor. 

0 pedeapsă. Vestitul „domnişor" Găetan, care a 
încercat sâ-şi omoare Ibovnica şi să o jefuiască a fost 
osândit la opt ani temniţă. Şi-a primit pedeapsa un 
om care n'a făcut nimic bun în viaţa lui. Şi pedeapsa 
aceasta este o osândă pentru toţi cei de seama lui 
Aceştia sunt o seamă de oameni crescuţi în case îm
belşugate crescuţi cu cea mal mare îngrijire, cari erau 
priviţi din copilărie ca „sarea pământului", înconju
raţi d t măguliri şi de ispitile tuturor plăcerilor, care-şi 
bat joc de tot ce e sfânt. Sunt oameni leneşi firă 
profesiune cari trăesc dela club la salon şl dela salon 
la club, toată trândăvia lor şi lipsa de a folosi soci
etăţii care i-a crescut pe genunchi. înveţe d!n aceasta 
toţi ceilalţi cari, ia nevoile lor de bani, fac tâlharii şi 
stropesc cu sâ ige viaţa lor tiaărăi 

Şcolile confesionale. Se ştie că şcolile confesio
nale româneşti au fost luate de stat. Ele sunt însă 
proprietatea bisericilor, cari până acum n'au primit 
nimic în schimb. Acum Ministerul de Interne a dat 
prefecturilor de judeţ un ordin, în care le face cunos
cut că în viitor vor trebui să se plătească de către 
comitetele şcolare. Ordinul acesta înlătură o stare de 
nemulţumire care făcea la sate multe încurcături. 

Spionii. Din Bucureşti se vesteşte că inspectora
tul de siguranţă din Chişinău a descoperit o societate 
de spioni în Basarabia, care avea legături cu Odesa 
şi Moscova. Capul acestei organizaţii un oarecire 
Tarnovsky a reuşit a fugii în Rusia. Au fost arestate 
mai multe persoane. 

Se vând hainele (ui Franz tosif. Din Viena se 
vesteşte, că guvernul austriac va scoate încurând în 
vânzare toate hainele rămase după răposatul împărat 
Prânz losif. Se crede, că hainele acestea vor fi vân
dute cu preţ foarte bun, deoarece în Viena trăieşte şi 
azi o mulţime de lume, care a cunoscut pe împăratul 
Franz losif şi care ar dori să albă astfel câte o 
amintire dela el. 

B I B L I O G R A F I E . 
Suveranitatea şi solidaritatea naţională. 

discurs ţinut în senat 
de Dr. Gh Ciuhandu senator. 

Alături de cuvântările magistrate ale P. P. S. S. ierarhi 
ai biserici noastre, rostite în corpul matur al Ţării, în nex 
cu legea cultelor, se remarcă discursul senatorulai Dr. Ght-
orghe Ciuhandu, consilier referent al Eparhiei Arad. 



Dacă avântul cuvântării P P.. S, Mitropolit dela Sibiu, 
întăreşte, înalţă; dacă patriotismul cald, sincer, pe care se 
brodează măiestrit vorbirea P. S. Sale Episcopului Grigorie, 
electrizează, discursul părintelui senator Dr. Ciuhandu este 
un temeinic studiu, un conglomerat de puternice dovezi, adu
nate cu nestrămutată perseveranţă a „unei vremi îndelungate" 
şi aduse la timp şi la locul său în sprijinul dreptăţii legii 
româneşti. 

Cel ce cunoaşte lucrările părintelui Ciuhandu şi a avut 
norocul să asculte şi acest discurs a putut simţi cu adevărat 
mărimea şi greutatea „mănunchiului de ponoase şi dureri 
istorice", desfăşurate ca'ntr'un dramatic film, îh senatul Ro
mâniei, şi cari cer să fie ascultate şi vindecate" 

Cetindu-1, ţi-se întăreşte convingerea că poporul român 
a trecut printre Scylla şi Ca'ybda Aprobatelor şi Compilatelor, 
desmoştenit, legat apoi ca rob de glie, ca să poată fi uşor 
de desbinat sufleteşte la anul 1700, n'are altă datorinţă mai 
mare decât: „restabilirea unităţii sufleteşti şi ierarhice... ca un 
postulat naţional". 

Şi aceasta se impune cu atât mai mult, că românii 
uniţi, suprapun alături de ceialalţi catolici intereselor lor con. 
iesionale marilor interese de ordin general ale Ţării. 

Ori ce alta fac gr. catolicii când cer ia olaîtâ cu un
gurii, ca pe dignitarii bisericei catolice să-i numiască popa 
în ţara românească, decât să înlesnească amestecul papal în 
chestiunile interne ale . Ţării? 

Statul catolic maghiar s'a apărat, cum s-au apărat toate 
ţările de astfel de ingerinţe începând cu protestul dietei un
gureşti pe vremea lui loan Huniade şi codificările tripartitului 
verboţian, care n'a recunoscut papei alt drept decât cel al 
confirmării, prin toate legile până în zilele noastre, 

Placeţul regal n'a fost decât un veto exercitat veacuri 
dearândui în toate statele contra agresiunilor papale. 

De ce să se admită numai la noi atribuţiile de suve
ranitate papală? De ce se dă situaţie privilegiată în ţara ro
mânească străinilor de conf. catolică, situaţie obţinută „peste 
capul legislaţiei române"? De ce încearcă să se substragă ca
tolicii din România placetumu lui regal, pe care Iau recuno
scut în Ungaria neîntrerupt? 

Sunt întrebări, cari se desprind insistent din desfăşu
rarea puternicilor argumente, cu cari se probează clar că 
concordatul este un aranjament oneros pentru ţară, cu atât 
mai vârtos, că bisîrica apuseană „nea încălecat şi de altcum 
prin miniatura, care s'a admis în statul românesc, fără nici 
un temeiu constituţional-şi care din organde legătură cu guver
nul ce trebuia rămână, s'a prefăcut în organ de agitaţie şi 
tulburarea contra bisericii ortodoxe. 

In discursul său păr, senator atinge demonstraţia uni
ţilor cu ridicarea steagului papal pentru Roma alături de un
guri, precum şi filmul cu fluturarea praprilor contra românilor 

Par'că aud enararea indignată a unui bun român, de
spre uniaţii, cari strigau pe străzile Clujului: »Jos cu orto
doxii", „jos cu Grecii"'. 

Luminos se arată chestiunea averilor bisericeşti, pre
cum şi cea de drept public a patronatului, cari în loc să fie 
tratate „la lumina zilei, în corpurile legiuitoare româneşti, au 
fost trecute în umbra tratativelor lăturalnice, ale acordurilor 
şi ale concordatului cu papa". 

Şi se stârneşte în suflet durerea gândind cum s'a se
cularizat, — fără nici un ban, — toată averea bisericii or
todoxe; iar averile - ajunse pe mâna bisericii catolice, — 
sunt rescumpărate de adevăratul proprietar care este statul 
român, în favorut usufructuarului, cu bani grei. 

Considerând disproporţia isbitoare pe de o parte între 
averile colosale ale bisericei apusene şi numărul credincioşilor 
ei, şi pe de altă parte între numărul ortodoxilor şi sărăcia 
lor, — disproporţie probată prin date stalistice, — se in

dică de sine între primele datorinţe ale legislatorului român: 
rebabilitarea bisericii ortodoxe sub raport material. 

Se atinge în discurs şi chestiunea sectarilor, — chesti
une tratată pe larg cu autoritate de specialist recunoscut de 
P. S. Sa Episcopul misionar „Grigorie, în discursul rostit'în 
senat şi apărut de curând în broşură. 

Revenind asupra problemei averilor bisericeşti oratorul 
arată, că atunci când s'a aşezat între noi Catolicismul sub 
numirea eufemistică de „unire", era de ajuns, ca să treacă 
preotul cu câteva suflete la legea împăratului şi cu el trecea 
toată averea la catolici. 

Concluzia firească? Se impune „Reintegrarea poporului 
românesc si a statului român în toate drepturile sale suverane". 

Credincios convingerilor sale câştigate, şi întărite de 
dovezile luate, în mare parte, din literatura bisericii apusene, 
păr. senator Dr. Ciuhandu în discursul ţinut în senat, s'a 
redat pe sine, aşa după cum este cunoscut din lucrările sale 
de până aci. Am urmărit dar, nu ştiu, ca să se fi ridicat 
vr'un cuvânt de detractare în contra acestor studii, şi nici 
au se poate ridica, pentrucă toate sunt întemeiate pe dovezile 
de granit ale adevărului, în faţa cărora nu pot uniaţii decât 
să se plece, să tacă şi să-şi verse veninul în neserioasele 
telefoane ale „Unirii", 

Cei ce calomniază ortodoxia prin pretenţioasele broşuri, 
editate la Lugoj, s'ar putea catadicsi să se privească în o-
glinda scrierilor păr. Ciuhandu. 

Alături de magistratele cuvântări ale P. P. S. S. ierahi 
discursul păr. Ciuhandu este un răspuns demn dat din tran-
şeul de apărare al bisericii ortodoxe contra incursiunilor, a-
gresiunilor bisericii apusene, făoute în contra bisericii ortodoxe 
şi implicit a neamului românesc. 

Românii de bine citesc cu dobânda sufletească iar 
preoţii sunt recunoscători că li s'a pus la îndemână o nouă 
armă de apărare Tim. II 028, 

Tie Flaviu. 

Publicaţiune. 
Pentru darea în întreprindere a renovării 

sft. biserici ort. rom. din Chizdia se publică 
licitare minuendă şi cu oferte închise şi sigi
late pe ziua de 21 Octomvrie 1928 a. c. oara 
11 la Oficiul parohial din Chizdia. 

1. Planul, devizul de spese şi condiţiu-
nile generale se pot vedea la Oficiul parohial 
din Chizdia. 

2. Concurenţii vor înainta deodată cu ofer
tele închise şi vadiul de 10% din preţul oferit. 

3. Nu vor fi admişi la licitaţie decât an
treprenori diplomaţi. 

4. Antreprenorul pe care va rămâne lu
crarea va solvi cheltueli pentru compunerea 
planului şi a devizului aprobat de Veneratul 
Consiliu eparhial ort. rom. 

5. Concurenţii nu pot pretinde spese pen
tru participare la licitaţie. 

Comisia de licitare îşi rezervă dreptul a 
preda lucrările acelui antreprenor, în care va 
avea mai mare încredere. 

Din şedinţa Consiliului parohial ţinută la 
7 Octomvrie 1928. 

Consiliul parohial ort. rom. 



No. 44 BlSEftlCA $1 ŞCOALA 

C O N C U R S E 
Nr. 3721 | 1928, 

Pentru deplinirea postului de protopresbi-
ter în tractul vacant Ineu se publică concurs 
cu termen de 30 de zile, socotite dela ziua 
ce urmează după prima publicare în organul 
Oficial „Biserica şi Şcoala", cu dotaţiunea: 

/. Dela Protopopiat: 
1. Retribuţiunea lunară de 550 lei dela 

Consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela parohii şi ad

ministratorii parohiali, 120 litri cucuruz sfărmat 
răscumpărat cu 400 lei. 

3. Dotaţiunea dela Stat conform bugetului 
general al statului. 

4.-Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal Nr. 62 din 1914. 

5, Uzufructul gradinei şi a casei tractuale. 

i/. Dela parohie: 
1. Sesiunea parohială. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea dotaţiei dela stat conform 

legilor în vigoare. 
Toate dările şi sarcinile publice după 

sesiunea parohială şi casa protopopească le 
va suporta protopopul. 

Reflectanţii la acest post se avizează, ca 
în termenul indicat să înainteze subsemnatu
lui Consiliu eparhial recursele 1or instruite cu 
documentele de cvalificaţiune, prescrise în §-ul 
53 din Statul organic şi prin concluzul con-
gresual Nr. 111 din- 1888 şi anume: să dove
dească cvalificaţiunea cerută reflectanţilor la 
parohiile de clasa primă, să p'roducă testimo
niu de bacalaureat (maturitate) şi să dovedea
scă prin atestat că au împlinit cel puţin 5 ani 
In serviciul bisericesc sau şcolar cu succes 
deplin mulţumitor şi că prin zelul, capacitatea 
şi diligenta lor s-au distins pe terenul biseri-
cesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort, român ţinută în 3 Octomvrie 1928. 

Consiliul Eparhial orţ, rom. Arad. 

Nr. 4322 | 1928, 

Pentru deplinirea p o s t u l u i de proto-
presblter în tractul vacant Belinţ, se publică 
concurs cu termen de 30 zile, socotite dela 
ziua ce urmează după prima publicare în or
ganul oficial „Biserica şi Şcoala", cu dotaţiunea. 

/. Dela protopopiat. 
1. Retribuţiunea lunară de 550 lei dela 

consiliul eparhial. 
2. Birul protopopesc dela fiecare preot 

din tract 50 kgr. după parohiile de cl. I. 40 
kg. după parohiile de cl. II. şi 30 kg. după 
parohiile de cl. III. alternativ, într'un an grâu, 
în celalalt porumb. 

3. Dotaţiunea dela stat conform bugetu
lui general ai statului. 

4. Spesele cancelariei protopopeşti con
form concluzului sinodal No. 62 din 1914. 

//. Dela parohia centrală Belinţ. 
1. Sesiunea parohială în extensiunea ei 

de âzi * 
2.'Stolele legale. 
3. întregirea dotaţiei dela stat conform 

legilor în vigoare. 
Locuinţă protopopească nu este. 
Toate dările şi sarcinile publice după 

< sesiunea parohială le va suporta protopopul. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca 

în termenul indicat să înainteze subsemna
tului Consiliu eparhial recursele lor instruite 
cu-documentele de cvalificaţiune, prescrisă în 
§-ul 52 din Statutul organic şi prin concluzul 
congresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să 
dovedească cvalificaţiunea cerută reflectan
ţilor la parohiile de cl. primă, să producă te
stimoniu de bacalaureat (Maturitate) şi să do
vedească prin atestat, i a au au împlinit cel 
puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar 
cu succes deplin şi că prin zelul, capacitatea 
şi diligenta lor s'au distins pe terenul bise-
ricesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului 
eparhial ort. român ţinută în 3 Octomvrie 1928 

Consiliul Eparhial ort. român Arad. 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. 3: Revetiş, se 
publică concurs cu termen de 30 zile. 

Dotaţle: 1. Sesie parohială întregită la 32 jugh. 
2. O cânepişte 3. Casă parohială. 4. Stole şi bir legal. 
5. întregire de salar dela stat. 

Contribuţia după beneficiul său o va plăti alesul. 
Recursele adresate Consiliului parohial se vor 

înainta Oficiului protopesbiteral din Buteni. Reflectan
ţii din alte dieceze sunt obligaţi a dovedi în scris în
voirea P . Sf. Sale Episcopului nostru că pot concura 
la aceasta parohie. 

Cu consensul Cons. par. aprobat de Cons- Epar
hial sub Nr. 4709/1928. 

F. Roxln protopop 

- • - 1 - 3 
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Pentru îndeplinirea parohiei de cl. 3 ; Roşia-Şebiş, 
se scrie concurs cu termen de 30 zile. 

Dotaţie: 1. Sesie parohială întregită la 32 jugh. 
2. O cânepişte. 3. Un intravilan. 4. Bir şi stole le
gale. 5 întregirea desalar dela stat. 

Contribuţia după bentficial său o va plăti alesul. 
Recursele adresate consiliului par. din Roşia, se 

lor înainta Oficiului protopresbiteral din Buteni. Re
flectanţii din alte diecese va trebui să dovedească în 
scris învoirea P. S. Sale de a putea concura la acea
sta parohie. 

Cu consensul Consiliului par. aprobat de 
Cons. Eparhial sub No, 4628 | 1928. 

F. Roxin protopop, 
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Conform rezulaţiunei Veneratului Consiliu eparhial 
Nr. 3966 | 1928 se publică concurs pentru îndeplinirea 
postului de capelan cu drept de succesiune pelângă 
parohul Trăian Terebenţiu din parohia de clasa I. 
Qalşa cu termen de alegere 30 de zile dela prima 
publicare în foia oficoasă a Eparohiei. 

Venitele împreunate cu acest sunt. 
1. 1/2 bir în bani, 1/2 stole, 1/2 sesie benificiată 

în trecut de numitul paroh, precum şi una cânipişte. 
2 întregirea dotaţiunei preoţeşti dela stat, până 

când se va pune în curgere salarul de capelan din 
partea statului; parohul Traian Terebenţiu se obligă 
să dea capelanului 1/3 din retribuţia ce o primeşte 
dânsul dela stat. 

3. Nefiind în comună casă parohială, de locuinţă 
se va ingriji alesul capelan. 

4. Alesul va suporta dările după benificiu şi va 
catehiza fără nici o remuneraţie la şcoalele la care 
va fi designat şi va predica totdeauna când va fi 
de rând. 

Dela recurenţi se cere cvalificaţiune pentru pa
rohii de clasa primă. 

Reflectanţii din alte eparhii, au să obţină invoi-
rea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial. 

Compentenţii în terminul regulamentar au să se 
prezinte în Sf. biserică ort. rom din Galşa, pentru a-şi 
arăta destoinicia în cele rituale şi oratorie, iar con
cursele adresate Consiliului parohial ort. rom. din Galşa 
se vor înainta oficiul protopopesc ort. rom. din Siria. 

Galşa la 1 Aprilie 1928. 
Consiliul parohial ort. român, 

la cocţelegere cu Mihail Lucuţia, protopop 

- • — 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante Dieci se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Biserica şi Şcoala". 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Sesiunea parohială 40 jughere. 
2. Casa parohială şi 2 intravilane 
3 Stolele legale. 
4. Birul legal luat în concurs din oficiu 
5. întregirea Salarului dela Stat, pentru care pa

rohia nu ia răspundere. 
Parohia e de clasa I-a, în lipsa recurenţilor de ci. 

I. sunt admişi şi recurenţi de clasa a II-a. 
Alesul va predica regulat, va catehlsa la şcoa

lele primare din loc, şi va suporta dările după bene
ficiul Său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise, adre
sate V. Consiliului parohial din Dieci, se vor trimite Ofi
ciului Protopopesc în Gurahonţ în terminul con-
cursual. Reflectanţii pe lângă stricta observare a § 3 3 
din Regulamentul pentru parohii, se vor presenta în 
sf biserică pentru a-şl arăta desteritatea în oratorie 
şi rituale. Cei din alte dieceze vor produce act dela 
Prea Sf. Episcopul nostru diecezan. 

Consiliul Parohial. 
In conţelegere cu Const. Lazar adm. ppesc. 
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Pentru îndeplinirea postului de capelan tempo
ral, cu drept de succesune, pe lângă parohul Nicoiaie 
Raichci din lancahid (Ianovmost, Reg. S. H. S ) se 
publică din nou concurs cu termin de 45 zile dela 
prima apariţie în organul oficios „Biserica şi Şcoala" 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1). Jumătate din sesiunea parohială constatatoare 

din 32 jugh. cad. 
2). Jumătate din birul parohial. 
3 ; . Jumătate din stolele legale. 
4). Jumătate din dotaţlunea parohului dela stat. 

Parohia este de cl. 1, dar se admit şi reflectanţi cu 
cvalificaţiune de cl. II. 

Alesul va predica regulat în sf. biserică va ca
tehiza fără renumeraţie specială şi va plăti toate im
pozitele după beneficiul său. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise se 
vor adresa consiliului parohial din lancahid şi se vor 
trimite oficiului parohial din Şarcă (Jugoslavia) în ter
min concursuaî. Reflectanţii pe lângă observarea dis
poziţiilor din § 33 a Reg. pentru parohii se vor pre
senta in sf. biserică din lancahid pentru a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie şi cele rituale. Cei din altă 
dieceză vor produce act despre concesiunea Prea Sf. 
Sale Dlui Episcop diecezen, că pot recurge. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu: adm. tractual Gherasim Andru 
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Redactor responzabil: SIMION STANA. 
Cenzurat: Prefectura Judeţului. 




